

的提高,等等。但在宣传某一个领域的成就,某一个地区或者整个国家全体老百姓福利的改善时,并没有提“财政”两个字。财政往往是无名的。“无名”表现在财政领域,也可以说是幕后英雄。我认为我们提炼的财政精神里应该有这个要素。

第四,廉洁。有人说,想考察一个人廉不廉就让他管钱。财政部门为国理财,从30年前的几千亿元到今天的十几万亿元,掌管资源越来越多,廉洁在财政干部身上最重要,要做到守着金饭碗不贪不捞,常在河边走就是不湿脚。在工作中,能否公私分开,始终守住底线,打牢防火墙,这是对财政干部最大的考验。手里管钱管物,要保证把钱和物用于公处、用于正确的地方,固然需要制度建设,需要机制保障,但是一个人的品行、定力、意志力、财富观、幸福观在其中起到很大作用,甚至处于主导地位。我认为我们财政部门在廉政方面是做得好的,也是要坚持的。

以上几点,严谨属方法层面;大局属政治层面;无名属精神层面;廉洁属品行层面。当然,财政精神的内涵远不止这些。像勤俭节约、精打细算、艰苦奋斗等等也都是应当有的。

此外,在方法上,我认为财政精神的提炼工作还应该考虑好“三个对接”或者说三方面关系,确保提炼出的表述语经得起解读。

首先,如何把财政精神与国务院各个宏观管理部门所共有的精神对接,也即如何处理个性与共性的问题。理财是财政部门的个性,但是作为中央国家机关,作为国务院的宏观管理部门,它与其他管理部门一样,都具有着眼宏观、着眼全局的共性。如何把这种关系处理好、结合好?我认为要从共性中找个性,个性中找共性。比如同样是大局,财政部门在讲大局这个精神的时候是什

么意思呢?是该花的钱就要花,要主动买单;不但算经济账,还要算政治账、民生账、全局账、长远账。这样就把财政部门不做守财奴、不做土财主的新时代理财精神展现出来了。表述语要把共性和个性有机结合,既体现共性特征又体现个性内涵,为解读留下空间。

其次,应把财政文化传统与改革开放大背景下财政改革创新的任务、面向未来的要求对接起来,也就是要处理好财政传统与时代精神的关系。处理这种关系不是偏一个废一个,而是要使财政精神成为连接财政优良传统与提高财政时代性、开放性的纽带,在对传统的提炼中有面向未来的解读。

再次,应把典型意义上的财政收支工作与财政部门各个领域、各个环节的工作对接起来,要体现包容性。提及财政,一般理解就是以预算为代表的收支工作,通俗地讲就是筹钱、分钱。然而,财政工作的内容远不止这些,还有财政监督、税收、会计、财政国际合作、财政出版宣传等,这些都是财政领域的工作。财政精神的表述语应该把这些部门的工作也体现进去,要有包容性,让财政部门每一个岗位的人都有归属感。以会计为例,会计精神与财政精神都有严谨、无名的特点,大局方面的外延则有所差别。财政的大局指的是国家、民生,是治国理政的需要;会计的大局则是公众利益,是客观公正,是不偏不倚。总之,财政精神是财政工作和财政部门的精神,要超越技术层面的收支概念,以其包容性让每个为财政工作的人都能找到精神寄托和践行的空间,这样才能最大限度地激励广大财政干部,自觉弘扬、践行财政精神,不断开拓为国理财、为民服务的新境界。■

(本文作者系中国注册会计师协会副会长兼秘书长)

## ● 简讯

# 注册会计师行业统战工作交流推进会在京召开

2012年8月22日,中央统战部六局、中国注册会计师行业党委联合召开注册会计师行业统战工作交流推进会,进一步贯彻落实《中共中央关于加强新形势下党外代表人士队伍建设的意见》(中发[2012]4号)和《中央统战部 财政部党组关于加强注册会计师行业统战工作的意见》(统发[2011]15号)精神,交流加强行业代表人士培养使用的做法和经验,重点研究拓宽行业代表人士参政议政渠道等问题。财政部党组副书记、副部长、中国注册会计师行业党委书记王军,中央统战部六局局长王永庆出席会议并讲话。中国注册会计师行业党委常务副书记、中国注册会计师协会副会长兼秘书长陈毓圭主持会议。

王军副部长在会上要求,各级财政部门党组和行业各级党组织要总结运用行业党建工作已有经验,认真学习研究统战工作的规律和方法,引导行业党外人士听党话、跟党走,与党同心同德、同心同向、同心同行,在新社会阶层人士统战工作中勇于担当“探路者”、认真当好“试验田”、努力成为“排头兵”。王军副部长还强调,各级财政部门党组和行业各级党组织要认真贯彻落实中发4号文件、统发15号文件和本次会议精神以及王永庆局长讲话要求,进一步提高认识、明确方向,学习先进、力争赶超,整合资源、发挥优势,将行业统战工作纳入财政部门党组和行业党组织的工作布局之中,摆上重要议事日程。做好当前和今后一个时期的行业统战工作,要牢牢抓住政治、政策、历史、发展“四个机遇”,大力强化责任、主动、创新、长效“四个意识”,不断实现行业代表人士参政议政的渠道、规模、层次、质量“四个突破”。

(本刊记者)